

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

PARIS

Las impresiones de Murcia

DE JEAN LORRAIN

(Escrito expresamente para EL LIBERAL)

«Al fin he realizado mi ensueño de ver española con claveles en la cabeza.» Así principia Lorrain la página deliciosa, en la cual, después de tantas ruidas justicias y de tantas injusticias pintorescas, nos hace ver, al fin, alumbrado por su luz y perfumado por sus jardines, la verdadera Andalucía.

«Al fin he realizado mi ensueño...» No era difícil, empero, realizarlo. Bastaba con seguir el itinerario sencillo de los que viajan sin reminiscencias literarias. Bastaba con no buscar «dijos Barcelona» la célebre catalana sin su bruñido, cantada por Alfredo de Musst, y así no pretender pasar, en Madrid, bajo la Puerta del Sol, como Lermontov.

Pero esto que no cuesta trabajo a los comités viajeros, es casi imposible a los escritores de París. ¿Cómo sustraerse, en efecto, a los recuerdos exquisitamente embusteros de Gautier? ¿Cómo olvidar las visiones de los grandes románticos?

Jean Lorrain, que en París es el más original y el más perspicaz de los observadores, no pudo, una vez los montes atravesados, dejar de ser la víctima del paderetismo europeo que pone en cada española un mantón, una guitarra y una haviña.

Buscó andaluzes en Barcelona; quiso pasar bajo la Puerta del Sol; esperó ser detenido en Bilbao por bandoleros con trabucos; dispusese, en fin, a aplaudir en Valladolid a las bailarinas flamencas. Y, como es natural, su ruta fué una senda de desilusiones. Ni siquiera pudo en Madrid una mañana de Agosto acharrarse, por lo cual, como supremo florón de sus impresiones, escribió en su libro de viajes: «Madrid es una ciudad de verano.»

Ahora, al volver de una excursión por Túnez se detiene, sin esperanzas ya de ver lo que había soñado, en Murcia. Su sorpresa es comprensible. «Sol—exclamó—sol y flores y más flores y más sol, una atmósfera ardiente y suave, un silencio de caricia y ante el más admirable panorama de montañas que difunde modelos para maestros decoradores, para poetas, paisajistas; montañas que están muy cerca y parecen muy lejos, en su cerco de cimas azuladas y luminosas, la ciudad más pintoresca, más alegre, más española.»

«Dichoso poeta! Después de haber sufrido en días lluviosos por los caminos helados de Castilla, hélo aquí, de pronto, en plena vida real de ensueño. He ahí lo que han protegido, lo mismo que a todos aquellos que saben amar. Una ciudad de luz y de flores, la más bella, la más animada del mundo, le sonría al fin. «Y en su sonrisa de claveles, todo es entusiasmo—exclamó.»

«Eh! tal vez no todo! Tal vez hay también entre el ardor suave de esa sultana morena que te sonríe, oh poeta antes injustel, un poco de ironía. «Mírame te dice. «Te parece admirable? Pues mis hermanas lo son tanto como yo; mis hermanas Sevilla, Granada, Málaga, Cádiz, Alicante, Valencia... Solo que es necesario verlas cuando, como hoy yo, se ven en Andalucía románticas...»

E. Gómez Carrillo.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Visita al cementerio

Este año, en virtud de acuerdo del Ayuntamiento, hay visita a los cementerios. Desde muy temprano, vemos el camino que conduce al de Nra. Sra. de los Remedios cubierto constantemente de gentes, de familias enteras que caminan en aquella dirección a rendir tributo, a dedicar una lágrima y una sentida oración a los que fueron...

caso, a ello se está ya acostumbrado y véase con la mayor naturalidad. Las quejas y los ataques que con tal motivo se dirigen a ciertas personalidades, no son generales, pues mientras parte de la prensa reconoce que tanto las autoridades como los representantes en Cortes han realizado activas gestiones en pró de la venida del mencionado buque, otra da a entender que estas influencias son de poco empuje, puesto que en la balanza del ministerio del ramo han pesado mucho más las de los caciques del Ferrol.

El hilo directo Otro de los asuntos de que viene ocupándose la prensa local, es la cuestión del hilo directo entre las estaciones telegráficas de Cartagena y Madrid.

En el teatro Aún cuando no tuvimos la suerte de asistir en la pasada noche a la representación de «La alegría de la huerta», que tuvo lugar en el Teatro-Circo, no podemos por menos de hacernos eco de lo que se dice por ahí.

Según nuestros informes, el público demostró su desagrado de un modo demasiado elocuen, por considerar que la falta de ensayo y por estar bien repartidos algunos papeles, era la causa de las deficiencias que en la ejecución se notaban.

Esto, que no fué bien interpretado por parte de algún artista, dió lugar a que éste demostrase también su disgusto, y todo unido hizo que por unos momentos quedase convertido el Teatro-Circo en una plaza de toros.

Fieles en narrar las noticias que a nosotros llegan, nos comparamos a dar a conocer cuanto se nos acaba de contar, lamentando desde luego lo ocurrido.

Es de esperar que la dirección artística de la compañía, tomará sus medidas para que el suceso de anoche no se repita.

Traslado De este departamento, se han dictado órdenes a Barcelona, para que sea pasaporte de dicho puerto al de Cádiz, el teniente de navío don Carlos Butrón.

Defunción La conducción de su cadáver al Cementerio de Nra. Sra. de los Remedios, ha tenido lugar a las doce del día de hoy, acto que ha resultado una verdadera manifestación de duelo, al que han asistido numerosísimos amigos de la familia de la finada, como prueba evidente de las muchas simpatías de que gozaba tan virtuosa señora.

Descanse en paz y reciba su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

La plaza de toros de Cartagena, ha pasado desde el día de hoy a manos de la nueva empresa compuesta de nuestros amigos don José Aracil Requena y don Francisco Balibrea, quienes están animados de los mejores deseos para dar buenas corridas en la temporada venidera.

Las murallas Ya han dado principio los trabajos de demolición de las murallas, por la parte de las Puertas de San José.

Militar Por haberlo acordado así el Juzgado, han sido puestos hoy en libertad los señores Cueto y Ganzo, contra quienes siguió causa por supuesto delito de estafa.

En libertad Por haberlo acordado así el Juzgado, han sido puestos hoy en libertad los señores Cueto y Ganzo, contra quienes siguió causa por supuesto delito de estafa.

CUENTOS AJENOS

EL OLVIDO

Perdida en medio de los árboles, y no lejos de la carretera, hay una casita de alegre aspecto, de la cual se ve salir diariamente a un hombre de unos treinta y cinco años, acompañado de un niño de doce.

Después de una ó dos horas de paseo, regresan los dos a su casa, y al acercarse a ella suele exclamar el muchacho: —¡Juan! ¡Juan! ¡Ya estamos de vuelta!

Y en el umbral de la puerta preséntase una mujer jóvea y fresca, vestida con elegante sencillez.

Huérfana de padre y madre, hace muchos años que reside allí, protegida al principio, en su orfandad, por los años de la casa, cuyo hijo se hallaba ausente.

Vivía éste en París con objeto de terminar sus estudios de Medicina, presentándose tan sólo en su hogar en tiempo de vacaciones.

Mientras estaba ausente enfermaron gravemente sus padres, los cuales dejaron de existir a pocos meses de distancia uno del otro.

Armando, que así se llamaba el hijo, les asistió en sus últimos momentos, y después de la pérdida de sus progenito-

res, regresó a París dejando confiada a Juana la custodia de su casa.

Al cabo de algún tiempo regresó a su hogar triste y pensoso en compañía del pequeño.

Hace de esto ocho años y desde entonces no había vuelto a abandonar por un solo día su domicilio.

Juana tenía a la sazón veinte años y no había querido casarse por no dejar solos a los que le habían educado y cuyo hijo les abandonaba.

Cuando regresó Armando, creyó que había llegado el momento de resobrar su libertad; pero al verle tan triste y apenado, no se atrevió a decirle una palabra acerca de este particular.

Tampoco se atrevió a interrogar a Armando, cuando éste, a los pocos momentos de su llegada, le dijo:

—¡Ah, Juana, si supieras cuán desgraciado soy!

Pero aquella misma tarde, cuando el niño se hubo acostado, nuestro hombre explicó a la joven la causa de su horrible angustia.

Armando había amado. Durante cuatro años había consagrado su vida a una mujer, haciendo el caso omiso de sus estudios y olvidándose tal vez de sus ancianos padres.

De aquella unión había nacido un niño, que el amante trataba de legitimar por medio del matrimonio.

Sin embargo, no pudo realizar su deseo, porque una mañana la infame le abandonó para siempre, dejándole una terrible carta de despedida.

Armando se quedó anonadado; pero al fin comprendió que su desgracia era irremediable.

No podía contar más que con su amigo Juan, para que se encargara de la educación material de su hijo.

La joven escuchó en silencio el relato de Armando, al que dijo:

—Sapengo que también se quedará usted aquí para olvidar sus desdichas.

—No; quiero averiguar el paradero de esa mujer y descubrir con quién me ha engañado.

Juana le habló de su honor y le convenció de que debía permanecer al lado de su hijo.

—Se le parece a usted mucho—le decía la jóvea—y algún día se alegrará usted de haberse consagrado a él.

Habían transcurrido ocho años. Juana se había dedicado exclusivamente al niño, y Armando, por su parte, había encontrado en aquellos años la paz, si no el olvido, al menos cierta tranquilidad de espíritu.

Aquella tarde, como de costumbre, gritaba el muchacho:

—¡Juan! ¡Juan! ¡Ya estamos aquí! Pe o Juana no avanzó al llamamiento. En el umbral de la puerta hallábase un hombre, y a poca distancia un elegante carruaje de al s abalillos.

—¿Qué ocurre?—preguntó Armando. El desconocido se quitó el sombrero y dijo al recién llegado:

—Dispense usted, caballero; un accidente casual me ha obligado a aceptar la hospitalidad que aquí se me ha ofrecido. Estaba dando con mi mujer un paseo en coche, cuando un salto ocasionado por el choque con una piedra, le ha impresionado de tal modo, que le ha hecho perder el sentido. Por fortuna, nos hallábamos junto a la puerta de esta casa y hemos sido socorridos por una jóvea en extremo amable y cariñosa. La paciente ha recobrado el conocimiento y está descansando en una butaca.

En aquel momento se presentó Juana, la cual dijo al desconocido:

—¿El amor! —Caballero—contestó el otro—soy el conde de Fraxines. Tengo a dos leguas de aquí una posesión en la que pienso pasar el verano y creo me permitiría usted que le dé las gracias por las atenciones que aquí se nos han dispensado.

—Esa jóvea no ha hecho más que cumplir con su deber.

Los dos hombres y Juana entraron en la habitación donde se hallaba la paciente. Esta y Armando se miraron aterrados y permanecieron inmóviles, como si la sangre se hubiera helado en sus venas. Según parece, el señor de Fraxines no notó nada de lo que acababa de ocurrir. Pero Juana no separaba los ojos del rostro de Armando.

—¡Qué estiratura tan hermosa!—exclamó la condesa.

—Es mi hijo, señora—dijo el padre. Durante aquel tiempo, el señor de Fraxines se había dirigido hacia el carruaje y daba órdenes al cochero.

Armando había recobrado toda su sangre fría, sin que le impresionara ya la presencia de aquella mujer, a la que tanto había amado en otro tiempo. Su primera emoción no había sido más que un movimiento de sorpresa.

—¡Ven, hijo mío!—exclamó—No me tiene más que a mí. Sa madre ha muerto.

La esposa de Fraxines lanzó sollozando esta exclamación, y después, procurando serenarse, añadió en voz baja:

Me alegro, Armando, de que la casualidad nos haya proporcionado esta breve entrevista... Veo que ha olvidado usted el pasado y lo celebro infinito. He sido muy culpable, y temo no obtener jamás mi perdón; ¡Sea usted feliz, porque merece usted serlo!

Con paso rápido se dirigió la infiel al coche, mientras el conde saludaba a Armando.

Cuando éste entró en la casa encontró a Juana anegada en lágrimas.

—¿Es ella?—preguntó a su amigo, levantándose.

—Viene en busca de usted?

—No. Ignoraba que fuese este mi domicilio. ¿Pero estás llorando, Juana?

Comprendiendo Armando que se había extinguido por completo su antigua pasión y que Juana le amaba, cogió a su amiga entre sus brazos y le dijo:

—Te debo mi salvación y la tranquilidad que me ha hecho olvidar a esa mujer. Te ha sacrificado por mí y por mi hijo, y comprendo que no es amistad lo que siento por tí, sino un amor tan profundo como inextinguible.

—Pero esa infame...

—La he olvidado para siempre.

—¿De veras?

—Sí; y quisiera que no nos separáramos nunca, has de otorgarme un inmenso favor.

—¿Cuál?

—El de ser mi esposa.

P. Maceroy.

LA UNION

(POR CORREO)

El conflicto obrero Sigue sin resolver el conflicto obrero, a pesar de los buenos deseos de don Pio Wandose, que puso cuanto estaba de su parte.

Los minerales ya se vendieron; el dinero está en poder del administrador judicial; pero no ha sido posible efectuar el pago, pues don Joaquín Pérez, ó sus representantes, se han negado a facilitar las nóminas de las minas, agravando con esta determinación el conflicto.

Los obreros acudieron a las doce a la alcaldía, donde no pudieron hablar con el señor Ros, que se hallaba en Cartagena.

Volvióron esta tarde a las tres, y dicho señor les aconsejó que si el dueño ó arrendatario de las minas se negaban a dar las nóminas, podrían los encargados ó capataces, allí presentes, rebajar la lista de jornales para que de este modo se pudiese pagar, bajo la responsabilidad de ellos.

Después marcharon los obreros a casa del procurador don Juan López.

Nos parece que este asunto quedará arreglado hoy mismo.

Enfermos

Doña Benito Polo, escribano de este juzgado, de cuya grave enfermedad hemos dado cuenta, se encuentra bastante mejor. Parece ser que ya no ofrece cuidado.

La distinguida esposa de don Pedro Gómez Marín, registrador de la propiedad, se halla en cama, afectada de un fuerte ataque de gripe. Los doctores que la asisten, señor S. Priego y Pascual, han diagnosticado de grave la dolencia.

1.º Noviembre 1932.

LA CIRCULAR DEL BANCO

Asociaciones agrícolas

He aquí el texto de la circular que el gobernador del Banco de España ha dirigido a los directores de las sucursales, y de cuyo documento dimos ligera noticia en la anterior edición:

«Muy señor mío: Uno de los medios más eficaces para fomentar las operaciones de descuento y hacer extensivos los beneficios del crédito a los pequeños propietarios, industriales y agricultores, es el de llevar a la práctica lo que tan acertadamente ha previsto el artículo 16 de los Estatutos y el 7º del reglamento del Banco, favoreciendo la formación del Sindicato, gremios ó asociaciones comerciales, industriales ó agrícolas, que se comprometan a garantizar los efectos que descuenta cada uno de los agremiados.

Así lo han entendido las Cortes del Reino, al determinar en la ley de 13 de Mayo último que el Gobierno acordará con el Banco el modo de obtener los descuentos de las letras, pólizas y otros efectos suscritos por

aquellas entidades, cuya disposición constituye la base 3.ª del convenio celebrado entre el ministerio de Hacienda en 17 de Julio del corriente año; y en su vista, el Consejo de gobierno se ha servido disponer:

1.º Que con arreglo a la ley mencionada y a los efectos del artículo 16 de los Estatutos y 7º del reglamento, se ordena a V. S. preste la mayor atención a este asunto, haciendo propaganda constante para promover por cuantos medios le sugieran su celo e inteligencia, la constitución de Asociaciones comerciales, agrícolas e industriales, instituciones de crédito agrícolas y Cajas rurales, dando a conocer las ventajas que reportarán a los diferentes gremios que las formen, ya de la clase de labradores ó de pequeños propietarios e industriales, obteniendo por éste medio los beneficios del crédito por sus múltiples necesidades, en las favorables condiciones que el Banco tiene establecidas.

2.º Que constituidas las expresadas Asociaciones con arreglo a los artículos 1.665 y siguientes del Código civil y 1.16 y siguientes del de Comercio, sobre cuyo extremo deberá informar el letrado de esa sucursal y determinado en la escritura que todos los socios quedan obligados a responder solidariamente, con cuantos bienes posean, a las obligaciones de la Sociedad, los administradores ó gerentes de aquellas podrán acudir a V. S. solicitando la inclusión en las listas de créditos, que se concederá por esa sucursal, determinando el que merezca cada uno de los asociados y proponiendo al Consejo de gobierno la cuantía de la comisión que haya de abonarse a la misma, por la garantía de la realización de los efectos que presenten a descuento, y

3.º Que como natural consecuencia de esta disposición, las Asociaciones de que se trata quedarán obligadas al inmediato reembolso al Banco de los efectos que no sean pagados a su vencimiento.

Esperando cumpla V. S. las anteriores disposiciones, quedo muy atento seguro servidor que besa su mano, el gobernador, Andrés Mollado.»

REVISTAS CÓMICAS

EL ETERNO PATRON

(Escrito expresamente para EL LIBERAL)

Las Cortes han comenzado, y en la primera sesión ya ha parecido el patron antiguo y desprestigiado de abusar del Parlamento invirtiendo horas mortales en asuntos personales que no importan un pimiento y en disquisiciones vanas, más ó menos vehementes, las cuales oyen las gentes como quien oye campanas.

Para que no tenga pero el consabido patrón, la mil interpelación anunció el señor Romero; salieron las oraciones ó respuestas consabidas, por los miembros fallecidos durante las vacaciones, y un conserje del rey con uniforme correcto dió lectura de un proyecto que no llegará a ser ley.

Mañana irá don Francisco, dirá alguna frase gorda y chistes de esos que borda cuando pretende armar cisco, y pasarán un buen rato las damas de alto copete, viendo a Moret en un brete y en un compromiso a Dato.

Le contestará el abuelo, agarrándose al recurso de pronunciar un discurso como todos, en consuelo, y pasado, ya pasada la violenta discusión, quedará el cuadro del salón y aquí no ha pasado nada.

Tal es el patrón añejo que el Parlamento se gasta, aun más viejo que Sagasta que es el colmo de lo viejo.

Y por eso la opinión los tiene residenciados, tachándoles de cortados todos por igual patrón.

El Sastre del Campillo

La reforma de la Ley provincial

Memoria de la Diputación de Albacete

Hoy que la reforma de la administración local es objeto de la atención general, es de actualidad cuanto a ello se refiera, por lo que consideramos oportuno reproducir algunas de las consideraciones contenidas en una notable Memoria que la Diputación provincial de Albacete aprobó no hace mucho.

Se lamenta dicha corporación en la expresada Memoria de que aun los partidarios de la autonomía municipal clamen contra las Diputaciones, como si éstas fueran culpables de lo que contra su voluntad y su propia conveniencia tienen que ejecutar.

Baste saber que sus gastos, por regla general, son obligatorios y dirigidos a funciones ajenas a su misión propia, como son elecciones, quintas, cárceles é instrucción pública, encontrando, por otra parte, en los ingresos limitados de tal modo sus facultades, que se hace difícil, cuando no imposible, recaudar el contingente provincial.

Señala luego las causas que, a su entender, han producido ese estado. La manera de constituirse las Diputaciones figura en primer término entre dichas causas, pues las

Comisiones provinciales adoptan acuerdos como si fueran las mismas Corporaciones, ocurriendo luego que al reunirse éstas en pleno se encuentran en las reuniones semestrales con una multitud de resoluciones que responden a servicios ya realizados y satisfechos, y que han producido un estado definitivo con arreglo al presupuesto aprobado por el Gobierno; es decir, que su intervención viene a quedar reducida a una fórmula legal. Por eso pregunta si no sería más práctico y útil que la Diputación provincial se constituyera por corto número de diputados, en funciones permanentes, que fueran elegidos por la provincia toda, como único distrito electoral y como representación proporcional.

La existencia de las comisiones provinciales formadas por diputados que viven generalmente fuera de la capital teniendo que atender a sus intereses y renovándose todos los años, por lo que no puede existir generalmente en ellas un propósito y una idea permanente, es otro de los inconvenientes que señala la Memoria, aconsejando la supresión de dichos organismos, y en su lugar declarando a las Diputaciones en funciones permanentes, ó haciendo que su duración sea de cuatro años.

Las dietas a los diputados son objeto, asimismo, de censuras por estimarlas demasiado altas y tentadoras, aconsejando también la supresión, volviendo a la legislación de 1870 que estableció el sueldo fijo.

La dualidad de funciones que se establece por el hecho de ser el presidente de la Diputación ordenador de pagos, pudiendo resultar que la comisión provincial y el presidente no estén de acuerdo acerca de la prioridad que han de tener unos pagos respecto de otros, es un inconveniente que se ofrece a la buena marcha de las corporaciones provinciales. La Memoria aboga por su desaparición, lo que no se conseguirá reformando las Diputaciones en el sentido expuesto, ó sea haciéndolas permanentes ó por lo menos disponiendo que el presidente de la Diputación lo fuera a la vez de la comisión provincial, y no al gobernador de la provincia.

La complicación que produce el tener que tramitarse los acuerdos de la Diputación provincial por medio del gobernador, que es el que los cumplimenta, es consagrada en la Memoria. En ella se sostiene que la Diputación tenga facultades propias, así como que el recurso único contra los acuerdos de los Ayuntamientos y de las Diputaciones debiera ser ante las Audiencias, como medio de alisar la influencia política de estos asuntos.

Que la Diputación intervenga en funciones que no le son propias, tales como las de quintas, elecciones, etc., es otro de los puntos señalados como necesarios de reforma, con objeto de que las corporaciones provinciales se circunscriban a su misión propia.

Concluye la Memoria ocupándose de los presupuestos municipales y de la beneficencia, sosteniendo la necesidad de que se dote de recursos suficientes a las Diputaciones para atender a todas sus obligaciones, llegándose hasta establecer que ningún Ayuntamiento pudiese cubrir sus atenciones propias sin tener pagadas la parte del Estado y la de la Diputación.

En resumen, la Memoria de la Diputación provincial de Albacete constituye un trabajo notable y de actualidad, digno de fijar la atención de los llamados a entender en la reforma de los organismos locales de España, no debiendo perderse de vista que, si bien es cierto que rodecen de graves defectos, no es menos exacto que los obstáculos con que luchan para llevar a cabo su misión son tan grandes, que en muchos casos esterilizan los buenos propósitos y las mejores iniciativas.

A que esos obstáculos desaparecieran es a lo que debe tenderse, si se quiere que la reforma de la administración local sea un hecho en breve plazo.

BANQUETE A ZAPATA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 1 (6:45 t.) Se ha celebrado el banquete en honor de Marcos Zapata.

Han asistido más de sesenta comensales, entre escritores, artistas y académicos.

Se han adherido Silveira, Romero Robledo y otros.

Brindaron los señores Grilo, Palacio y algunos más.

Reinó gran entusiasmo.

Tormento a un preso

(POR TELÉGRAFO)

Grave denuncia

Barcelona 1 (8:30 h.) El Diluvio denuncia el hecho de que a Pedro Son, detenido en Vilafranca del Panadés, por un robo en una casa, lo han maltratado brutalmente un capitán de la guardia civil y un individuo del mismo cuerpo, que le aplicaron un aparato a la cabeza para atormentarlo y hacerle que declarara.

Le sobrevino una hemorragia y sufrió un síncope.

Al saberlo los demás reclusos se amotinaron.

El juez se personó en la prisión viendo las huellas del tormento.

El guardia que acompañaba al capitán ha sido en el acto separado del cuerpo.

La denuncia ha causado mucha sensación.

DE LA HUERTA

UNA VISITA Y UNA CARTA

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de varios presidentes de asociaciones agrícolas de la huerta, los cuales nos han traído una larga carta, primorosamente escrita, pero tan extensa que no la podemos publicar, aún quedándonos enamorados de los párrafos castelanos que la avaloran.

Lo que sentimos de todo esto, es no haber conseguido, por lo visto, reflejar nuestra opinión bien, aunque creemos que la vamos exponiendo con claridad: que haya una solución para la cuestión pimiento en el plazo más breve posible.

En la carta que nos han traído los presidentes, lo principal, a nuestro juicio, es la declaración de que la huerta agradece la campaña de los diputados en favor del pimiento puro. Declaración es esta natural y lógica, que solo alabanzas merece y que demuestra una vez más la nobleza de la huerta y el ferviente propósito de defender sus intereses en litigio.

Luego se hacen consideraciones sobre la actitud de EL LIBERAL y en esto que nos toca hemos de advertir que no se nos juzga con justicia, sino que se tergiversan nuestras palabras, serenas y encaminadas a la verdad y al interés de todos. Con decir que en la carta se afirma que hemos injuriado a los diputados, está dicho todo para demostrar la falta de razón con que se nos acusa de un delito que ni hemos cometido ni cometeremos. Aquí en este asunto, hay dos cosas distintas que se quieren envolver como si fueran una sola. Primera: la defensa del pimiento, junto a la cual estamos sin pregonos ni deplantes, pidiendo una solución en el más breve plazo posible. Segunda: la campaña que con tal motivo hacen los políticos, de la cual emitimos los juicios que estimamos exactos, sin agravar a nadie.

Tomando frases de artículos nuestros diversos y haciendo caso omiso de la idea que los informa, es tarea fácil la de hacernos aparecer con propósito distinto del que serenamente tenemos; pero resulta esta labor muy injusta.

Nuestra actitud es desde el primer día clara y definida. Estimamos que hay en nuestro problema dos cuestiones involucradas, una económica y otra política.

La económica es la defensa del pimiento y para esa pedimos una solución rápida.

La política es de todos sobradamente conocida, y esa no cuenta ni con nuestro apoyo ni con nuestro silencio.

De manera que en lo que interesa a la huerta, que es la solución del asunto del pimiento, estamos con la huerta.

de Ros como a los demás señores que en ella tomaran parte.

El pasado miércoles y por el señor Hernández Ros, médico señor Quesada, alumno don Carlos Sabater y los practicantes don Miguel Martínez y don José Jiménez, fue operado de una hernia estrangulada, el vecino de Beniján Antonio Sánchez Esceribano, con tan feliz resultado que en el día de hoy se encuentra el enfermo en estado satisfactorio.

La huelga del gremio de hierros y metales

Ya se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de los operarios de la fábrica del señor Peña, el que atendiendo discretas indicaciones que le han sido hechas, ha decidido abrir sus talleres para que tengan ocupación sus numerosos dependientes.

ALICANTE (POR CORREO)

Varias noticias El próximo domingo se reunirá por fin el colegio de abogados, para dilucidar la enojosa cuestión que tanta polvareda viene produciendo.

Se asegura que en la junta citada predominarán temperamentos enérgicos. —Se encuentra en esta capital el ingeniero encargado de los trabajos del tranvía de vapor a Elche y Creventane.

—Parece que estos empezarán muy en breve—ya era hora—que se trata de imprimirle una gran actividad, para que lo antes posible pueda abrirse a la explotación la nueva vía.

—Asegura un colega local que se agita la idea de levantar un edificio destinado a oficinas de correos y telégrafos, en el solar de la vieja cárcel.

—Es una mejora tan necesaria como conveniente, pero aquí suelen caminar esas ideas benéficas en razón inversa de su conveniencia.

—Mañana reanudarán sus funciones en el Teatro Circo la compañía que dirige el señor Sánchez de León.

—Puede darse por hecho que el conocido empresario taurino don José Aracil, se queda en arrendamiento con nuestra plaza de toros.

Y hasta se murmura que en la primera corrida que organice, se correrán reses de Miura—¡ay, que miedo!, como diría Don Modesto—por los diestros Fuentes y Quinto.

Los aficionados son los que saldrán ganando si talla el simpático Aracil. —Dos heroínas de mantón y pañuelo a la cabeza, han promovido esta mañana una batalla campal en un sitio céntrico.

Las contendientes se han propinado regular tanda de mordiscos y arañazos, terciado en el acalorado debate una pareja de municipales, para darles traslado de la reciente circular contra el duelo.

—Ha regresado de Madrid el representante en esta provincia de la Compañía Arrendataria de Tabacos, don Pascual Martínez Feyret.

Es de esperar que durante su ausencia habrá tenido ocasión de comparar los paquetes de cigarrillos de otras fábricas, con los pitillos tóxicos e infumables que en la nuestra se producen.

Y no estaría demás, aunque solo fuese por espíritu de noble emulación, que se mejorara la clase.

ORIHUELA (POR CORREO)

Varias noticias

La reciente orden del ministerio de la Gobernación suprimiendo la escolta de la guardia civil que acompañaba a los trenes, está siendo objeto de duras censuras, extrañando a todo el mundo del fundamento que haya tenido el señor Moret para dictar una medida que ha de proporcionar y producir más de un disgusto a los viajeros.

—El próximo domingo tendrá lugar la visita de costumbre al cementerio, asistiendo al santo rosario que con la solemnidad de otras veces saldrá del templo Catedral a las tres de la tarde.

Del sermón está encargado el elocuente

beneficiado de dicha Catedral don Ramón Calvo.

—Los políticos siguen ocupándose de la persona que llevará la representación en Cortes de esta circunscripción, con motivo del anunciado nombramiento para senador de nuestro actual diputado don Trinitario Ruiz Capdepón, ilustre hijo de esta localidad.

—Los más pesimistas aseguran probables acontecimientos de alguna importancia en la política local para entonces.

—Por adelantado, y dados los prestigios y merecimientos del excelente caballero que tan dignamente desempeña el cargo de jefe del partido liberal oriolano, podemos asegurar que después del nombramiento de don Trinitario, todo seguirá lo mismo que hasta aquí; y si no al tiempo, y poco ha de vivir quien no lo vea.

—Cada noche es más numerosa la concurrencia que visita el cinematógrafo de los señores Carreño instalado en la Plaza Nueva.

—Los vecinos de las calles de Arriba y la Corredera siguen con entusiasmo haciendo toda clase de preparativos para la celebración de su respectiva fiesta que habrán de tener lugar en el presente mes.

—Con una escasísima concurrencia ha hecho su anueiado debut en nuestro teatro de la calle de la Corraera, la compañía dramática que dirige el primer actor señor Sánchez León.

—La obra puesta en escena, que fue la comedia de Echegaray denominada Vivir en grande obtuvo una interpretación bastante regular por parte de los artistas que tomaron parte en la ejecución y a quienes el público aplaudió en diferentes ocasiones con entusiasmo.

—La bonita pieza puesta al final De asistente a capitán, fué representada y muy aplaudida.

31 Octubre 1902

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en las Capuchinas, por don Antonio Riquelme.

Santos de hoy.—Santos Carterio y Publio mrs. y Sta. Eustoquia vg. y nr.

Novena de Animas.—En Santa María, por la tarde a las cuatro y media.

En Santo Domingo, al toque de oraciones. En San Lorenzo, a la misma hora.

En la Merced, por la mañana a las ocho.

Sobre el proyecto de Ley Municipal

Protesta de los socialistas

El Comité nacional de obreros socialistas ha dirigido a sus compañeros un Manifiesto protestando del proyecto de Ley Municipal, presentado a las Cortes por el señor Moret.

—He aquí algunos párrafos del documento: «En él—dicen los obreros—a pesar de llamarse democrata dicho ministro, se negaba carácter de elegibles a los trabajadores, a los desposeídos de toda propiedad. Únicamente, y a manera de limosna, se concedía derecho a elegir algún municipio a determinado número de Sociedades obreras.

—Contra esa negativa, absurda hoy, que la ley del Sufragio concede a los obreros derecho a ser legisladores, protestaron todas las agrupaciones socialistas y todas las sociedades obreras que juzgan conveniente y necesaria la intervención del proletariado en el Parlamento, en las Diputaciones y en los Municipios, reclamando, a la vez, que la ley municipal se pusiera en armonía con la ya citada del Sufragio.

—El que tantas veces ha recordado su significación democrática ha llevado a las bases presentadas al Senado el principio del privilegio. Según el ministro de la Gobernación, en las poblaciones que no pasen de 10.000 almas habrá ciudadanos que tengan derecho a ser elegidos concejales, mientras otros, la inmensa mayoría, los más útiles al país, carecerán de él; y en las poblaciones mayores de 10.000 existirán individuos que con dos años de residencia y veinticinco de edad, estarán en condiciones de administrar los intereses comunales, en tanto que los demás, para desempeñar esa función, necesitarán seis años de vejez y haber cumplido treinta años.

—Los trabajadores quieren que la ley Municipal se calque en la ley del Sufragio, y ese deseo se realizará. Los obstáculos que a él se opongan no harán más que agravarlo.

—Esto toca demostrar hoy a las agrupaciones socialistas, a las colectividades obreras que conocen lo que ha de servir a sus intereses la acción municipal y a todos cuantos se precian de verdaderos demócratas.

Todas a una deben levantar su voz contra el privilegio que encierran las antedichas bases, y reclamar que la ley Municipal, en lo que afecta a los elegidos, esté en concordancia con la ley de Sufragio.

—Socialistas! A vosotros corresponde en primer término iniciar esta campaña de agitación con meetings y Manifiestos.

—Obreros asociados! Vosotros debéis secundar y conceder todo vuestro apoyo a movimiento tan en consonancia con el fin que perseguís.

—Demócratas sinceros! Vosotros tenéis la obligación de cooperar resueltamente a que prospere el privilegio y a que triunfe el principio de igualdad política.»

EL CALOR DEL SENADO

Todos los periódicos han comentado el terrible calor que estos días se dejaba sentir en el Senado, a causa de las órdenes dictadas por el Sr. Montero Ríos, de quien cuentan los padtes graves de la patria que para juzgar si penetra en el salón de sesiones alguna corriente de aire, ha mandado colocar, en diversos sitios de la mesa presidencial, bujías encendidas, estando fijo el sabio canonista, más que en los debates, en las oscilaciones de la luz de las bujías.

—Un periodista de los que frecuentan la tribuna de la prensa, comentando durosamente los miedos de Montero Ríos a una pulmonía, se expresaba ayer así:

—Si en vez de esas bujías pusiera el señor Montero Ríos una botella de cognac Domecq y de cuando en cuando se tomara una copita, ya podía el presidente desafiar a todos los vientos y burlarse de las más traidoras y violentas pulmonías.

Cartera de Murcia

—Los tejedores de Aljezares.—Una numerosa comisión de obreros tejedores del pueblo de Aljezares, ha visitado esta mañana al señor gobernador en queja por la falta de cumplimiento de las condiciones acordadas entre obreros y patronos, pues la fábrica de la señora viuda de Alemán, del expresado pueblo, ha bajado los precios que ha estipulados.

—El señor gobernador les ha ofrecido citar a su despacho a la referida señora ó a quien la represente é interesarse por ellos, a fin de que se respeten las bases convenidas.

—Las demás fábricas las siguen respetando.

—Nueva sociedad.—Se ha presentado a la aprobación del señor gobernador civil los reglamentos de una sociedad cooperativa de consumo que tratan de constituir en el caserío de Los Dolores (Cartagena) con el nombre de *Consorcio*.

—Caridad.—Recomendamos a las personas caritativas a Josefina Martínez Bernal, que habita en la calle de Rubio, 22.

—Se encuentra enferma sin ninguna clase de recursos.

—En Huercal-Overa ha torreado ganado de don Juan de Dios de San Juan, de Santesteban del Puerto, provincia de Jaén, el valiente novillero Pascual Gonzalez (Almansa).

—Despachó cuatro toros de cuatro estocadas y tres pinchazos, siendo muy aplaudido. Dió el cambio de rodillas en el tercer toro. En este toro hizo un quite de peligro al picador Pagan.

—El 11 y el 12 del mes corriente toreará probablemente en la plaza de toros de Baza.

—Los chancos de goma que llevan sobre la suela marcado el nombre «Bostón» son los más duraderos. Los puntos de venta ya indicados en el anuncio de cuarta plana.

—El número de *Vida Galante* correspondiente a esta semana, es de gran amenidad. A más de conmemorar las fiestas de la semana, contiene actualidades interesantes, artículos, cuentos y poesías ilustradas por nuestros artistas de más fama y chispeantes notas cómicas.

—Véase el sumario: La semana, por L. de Montemar, con ilustraciones de M. Miguel.—¡Hay que ingeniárselas!... historia cómica por Rojas.—Coquetaría, por Rafael Lleyda.—La canción de los gusanos, por Eduardo Zamacois, con ilustraciones de Medina Vera.—La Unión Escolar, Instantáneas de Company.—

Los generales boers en París.—Doña Inés del alma mía... por Félix Limesoux, con dibujo y composición de Tur.—Crónicas de viajes, por Andrés de Montalbán.—La danza de los esqueletos en la noche de Difuntos, por Pedro Barrantes, página ilustrada por V. Tur. La Ingrata, por Serge Rasset.—Obras de Picón, página cómica por Karikato.—Cróniquilla, por Simón Kivolar, ilustrada por Tur.—Fecundismo tipográfico, página cómica.—Correspondencia galante, etcétera, etcétera.

Es en extremo interesante la información que hace de *La vendimia* el periódico *Nuevo Mundo* en su número de esta semana. Publica 24 fotografías, reproduciendo todas las faenas que se hacen desde que se corta la uva hasta que sale ésta de las bodegas convertida en vino.

También publica la popular revista las siguientes actualidades: El centenario de la Universidad de Valencia.—Las maniobras militares de otoño. El rey en el campamento.—Llegada a Madrid del vicepresidente de la República Argentina. Aspecto de la sala del Teatro Español la noche de la inauguración de la temporada.—Flammarion repitiendo la experiencia de Foucault.

Los originales literarios y artísticos los firmamos Salvador Canals, Taboada, Karikato, Vila Prades, Pueyo y otros. Precio del número, 20 céntimos.

Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez

PROVINCIAS (POR TELEGRAMA)

Gobernador que dimita Cádiz 1 (11 m.)

Ha dimitido el gobernador de esta provincia, después de leer el extracto de la sesión del senado del jueves.

Justa venganza Sevilla 1 (11 m.)

El vecino de Constantino Antonio Gil, reprochó en el campo a su esposa y al amante de ésta. Lee dió infinidad de puñaladas, dejándolos en estado agónico.

El agresor buyó.

Los sucesos de La Línea La Línea 1 (11 m.)

Se ha terminado la sumaria de los sucesos de Octubre.

Se han trasladado a San Roque diez y seis hombres y cuatro mujeres, custodiados por la guardia civil y una compañía de infantería.

EXTRANJERO (POR TELEGRAMA)

Teatro destruido París 1 (11:30)

Se reciben noticias de haberse producido un incendio en el teatro de Troyes, departamento de Aube, quedando completamente destruido.

El siniestro ha sido casual.

No han ocurrido desgracias.

Muertos y heridos Orán 1 (11:30)

Una columna de infantería, mandada por un comandante ha sido atacada por treinta merodeadores.

La fuerza hizo fuego, siendo contestado por aquellos.

Han resultado de ambos bandos dos muertos y catorce heridos.

LA POLÍTICA (POR TELEGRAMA)

Deseos del Gobierno Madrid 1 (11:15 m.)

El Gobierno desea que el lunes comience la discusión del proyecto de fuerzas terrestres.

También ha recomendado a la comisión, que dictamine enseguida el de fuerzas navales.

Se insiste en que una vez aprobados ambos proyectos, se cerrarán las Cortes.

El señor Cobian impugnará el de fuerzas terrestres.

Vuelta a la concentración

Ha vuelto a circular rumores de que se hacen trabajos para formar un ministerio de concentración presidido por el señor Montero Ríos y ayudado por varios elementos políticos importantes.

Concurso de EL LIBERAL (POR TELEGRAMA)

Madrid 1 (11:35 m.)

EL LIBERAL anuncia un nuevo concurso de cuentos.

Se darán dos premios: de quinientas pesetas el primero y doscientas cincuenta el segundo.

El concurso se cerrará el día 20 de Noviembre.

Los cuentos premiados se publicarán en un mismo día.

Las demás condiciones son iguales a las del anterior concurso.

INFANTICIDIO (POR TELEGRAMA)

Orihuela 1 (3:30 t.)

Varias personas que paseaban por el puente de Levante, observaron que las aguas del río Segura arrastraban a un niño recién nacido.

Lo sacaron y era ya cadáver.

Se cree que se trata de un infanticidio.

El hecho ha producido general indignación.

El juzgado entiende en el asunto.

MIEDO (Escribo expresamente para EL LIBERAL)

Dentro de poco, lectores, y con el pernisio vuestro, pondré fin a la molesta labor a que aquí me entrego; no es que me sienta agotado, ni que me halle sin alientos; no es que me produzca poco, ni que me sobre el dinero... ¡es que verdaderamente la cosa se está poniendo tan mal, que ya es imposible escribir prosa ni verso! De su cabeza eminente Montilla sacó un proyecto contra los difamadores del nombre y honor ajenos; y difamadores llama a los que en bromos ó en serio censuran a los políticos, desconocen sus talentos, hablan de sus intenciones ó descubren sus manejos. ¡Qué hacer, pues! La dulce lira de un saúce dulce cuervo y me cuto la coleta y al mismo me condeno. Porque sé, según costumbre, le llamo a Bagasta abuelo, congrio a Montilla, a don Segis Gladstone de a real y medio, a Vergata besuguet y a Almedovar cochecho; si, en fin, una humilde broma les gasto a cualquiera de ellos, usando del sacrosanto é inviolable derecho que en España tienen todos de tomadura de pelo, ¡voy a resultar de pronto un difamador soberbio! Y a más de ser censurado por todos los hombres serios, iré a parar a un presidio y me va a arder el cabello. ¡Por hacer diez chistes malos diez años de cautiverio! Aunque por malos merezca un castigo, ¡es un exceso! Por razón tan contundente me callo y el ala ahueco. ¡Qué me ha asustado Montilla y estoy temblando de miedo!

Gil Parrado Octubre, 1902

Madre culpable

(SEGUNDA PARTE DE ROGER LAROQUE) por JULIO MARY

—No, no es eso... lo que yo ignoraba entonces, lo que sé hoy, es que habéis sido... —¡Hablad! ¡Un presidiario? —¡Un presidiario! ¡Eso os hace casi honor puesto que sois inocente! —¿Entonces que queréis decir? —¡Habéis sido el amante de mi... madre! Roger se estremeció violentamente. Mortal palidez se extendió por su rostro. Cerró los ojos y bajó la cabeza. —¡Invocáis la amistad que existía entre mi padre y vos... De esa amistad mi padre ha sido víctima... murió por ella. Y murió a la revelación de su deshonra... ¡Negadlo! —¡Es verdad! ¡balbuceó el desgraciado. —¡Insistiréis todavía, señor Laroque? —No. Ciertamente que vuestra madre y yo hemos sido culpables, pero yo he sido atrocemente castigado. Vos lo sabéis... una palabra de vuestra madre hubiera podido salvarme... y esa palabra no fué dicha. Una palabra mía podía deshonrarla y arrancarme del odioso presidio, y tampoco la dije; he preferido condenar a la vergüenza eterna a mi mujer, a mi hija y a mi mismo... Creo que he pagado suficientemente mi falta.

Pero yo os pregunto, señor Noirville, si es justo castigar a la hija por una falta cometida por su padre y tan caramente espiada por éste. Se muere por vuestro abandono, no lo dudéis... Vos solo la podéis salvar ó matar... Y no invocad el recuerdo de vuestro padre... Verdad es que he sido causa de su muerte, que hubiera querido cambiar con la mía, pero el silencio de vuestra madre, ¿no me hacia condenar? ¡No había matado a mi mujer?... Estamos en paz... Nada os pido por mí; os suplico por mi hija. Raimundo movió la cabeza. —No, no, es imposible. —¿Ya no amáis a esa jovencita? —¡Ah, Dios!—dijo desesperadamente. —Os he mostrado nuestras situaciones, que se igualan por la misma suma de desgracias que han ocurrido a nuestras familias, por la falta de otro. Me habéis dicho que eran dos las razones; me habéis dado a conocer una. ¿Me diréis la otra? —¡Me es imposible... —Esa razón no existe—dijo Laroque con firmeza. —Os lo juro. —Mentís. —Señor Laroque, ¿y muy desgraciado; ya veis que sufro, tened un poco de piedad. —¡Piedad!... ¿La tenéis para mí, que os suplico para mi hija, joven, hermosa é inocente y a quien matáis?... De vos, de Susana y de mí, ¿quién se compadecerá? Raimundo juntó las manos con un gesto desesperado. —Dejadme, no insistáis. —¡Seal—dijo Laroque—vuelvo a *Maison-Blanche*... y si mi hija lo comprende y me pregunta, le diré lo que os he pedido y lo que me habéis contestado. Raimundo lanzó un sordo sollozo. —¡Hacedlo!—dijo—quizás sea mejor.

—Es matarla... tan seguro, como si la hiriera con un puñal... sois el primero en decretar su muerte. El joven inclinó la cabeza. Se decía: —Muerta Susana, yo me mataré. Ya sabemos que excusaba el suicidio... en determinadas ocasiones. Luego entraron en *Méridon*; en la quinta, Raimundo esquivó a Laroque y no le vio hasta que se despedía de Julia y Pedro. A Julia no le dijo más que esto: —Raimundo y Susana se aman... Raimundo ha retirado su palabra a Susana sin querer explicar el por qué... y Susana se muere... Salvadla vos, señora... Y huyó fustigando a su caballo, porque sentía que las lágrimas se agolpaban a su vista y no quería que le vieran llorar. Julia se quedó pensativa, repitiéndose las palabras de William Farney, sin comprenderlas. Trataba de darles otro sentido, pero eran explícitas; era preciso rendirse a la evidencia. ¿Qué había pasado? ¿Por qué Raimundo, que la amaba tanto, rehusaba ahora a aquella joven? La señora Noirville resolvió interrogar a su hijo. —Cuando éste fué llamado, previó que iba a pasar algo muy grave entre su madre y él... tuvo miedo. ¡Sabía que había sido la querida de Laroque; de esto estaba seguro! Pero había sido también cómplice del crimen? ¡Su venganza había sido tan completa y refinada! ¡He ahí lo que quería dudar aún! ¡Lo que iba a saber, porque iba a interrogar y conocería si su madre mentaba!... —¡lterrogarla! ¡Pero con qué derecho! ¡Aquella mujer era su madre!... Poco importaba su pasado... ¡Había abandonado los cuidados de sus hijos? ¿Se habla mostrado dura, cruel, imprudente? ¡Había estado falta de ternura? ¿No los había educado con una solicitud

de todos los instantes? ¿Su amor maternal no habla sido grande? Todas estas cuestiones se presentaban en loco tropel en su espíritu, y se contestaba ¡Si ha sido buena madre! Pero la fatalidad era más fuerte que todos los razonamientos. Se veía arrastrado hacia una situación trágica, cuyas escenas se desarrollaban una a una en la lógica de su trama, como si Dios hubiera querido verter sobre su corazón hasta la última gota del cáliz de la amargura. Cuando Raimundo entró en la habitación de su madre, miraba sin ver. Después de un poco de conversación, le dijo Julia: —Estás triste y preocupado, Raimundo: ¿qué tienes? Una explicación con su madre le espantaba tanto, que trató de mentir, sin atreverse a levantar los ojos sobre ella. —No, os engaños, madre mía, no estoy triste, ni nada me preocupa. —¿Es verdad? —Os lo aseguro... Creía que era casi por tí nada más, por lo que ha venido esta tarde el señor William Farney. ¿Me he engañado? —Seguramente. —¿De modo que no ha sido cuestión de Luversan entre vosotros? —No. ¿Qué habiéramos dicho? —Habéis hablado largo rato paseando por ahí fuera. ¿De qué habíais de hablar? —Hablabamos de agricultura. Julia respiró. —¿Mi padre Raimundo, ¿quanto te cuesta mentir? Este se estremeció: ¿divinaba su madre, ¿pues?

—El señor Farney me ha dicho, hablando, que habías retirado tu palabra a Susana y que no querías oír hablar de ella... ¿No respondes? Raimundo bajó la cabeza haciendo un signo afirmativo. —¿Sabes que Susana está enferma? —Lo sé. —El señor Farney teme por su vida. —¡Ay! —¿Por qué esa decisión súbita é inexplicable por tu parte? —No me interrogéis, madre mía. —Por el contrario, quiero interrogarte: Estoy en mi derecho y es mi deber. —No os contestaré. —Hijo mío, es preciso... Te lo mando. Reflexiona lo insultante y cruel que es ese silencio para Susana... ¿Qué tienes que reprochar a esa joven tan dulce y tan casta? —¡Oh, a ella... a ella nada, te lo juro! —¿A Susana, dices?... ¿Y a quien, pues, entonces? ¿A su padre? —¡A su padre no, es desgraciado! —Entonces, no te comprendo. ¿Por qué esas restricciones? ¿Por qué ese misterio? Habla... te lo exijo. ¿Es a mí a quien tienes que hacer reproches? ¿A tu madre, que tanto te ha amado? Julia había pronunciado estas últimas palabras temblando. No sé qué vago presentimiento se había levantado en el fondo de su corazón. Los recuerdos del pasado no habían muerto para ella. Se creía horriblemente culpable, ¡y si algún día el pasado renacía! ¡Si se levantaba delante de ella...! ¿Qué horrible sueño! —¿Qué reproches podría dirigirte?—dijo el joven volviendo la cabeza. —¿Qué pensar? ¿Qué creer? —¿Dejáis saberlo, madre mía?

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de Seguros

Capital pesetas 10.000.000 GARTAGENA Garantía pesetas 12.000.000 ADMINISTRADORES, DEPOSITARIOS Y BANQUEROS Banco de Cartagena Banco de Gijón - Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo Resumen de las operaciones hasta 31 Julio de 1902 RAMO DE INCENDIOS

Table with financial data for the fire insurance branch, including capital, premiums, and expenses.

Table with financial data for the maritime insurance branch, including capital, premiums, and expenses.

Cartagena 16 de Octubre de 1902.-El Director General y Director del Ramo Marítimo, A. KADEN.-El Secretario General y Director del Ramo de Incendios, P. RAMOGNINO.

EL GUSANO DE LA SEDA

(Cuentos de Tolstoi) II. LA EMPERATRIZ CHINA SILLINTCHY (HISTORIA VERDADERA) El emperador chino Goangtchey tenía una favorita que se llamaba Sillintchy. El soberano, deseando que el pueblo se acordase de aquella favorita, mostraba el gusano de seda y la dijo: Aprende qué se puede hacer de ese gusano, cómo se le educa, y el pueblo no te olvidará jamás.

COMO LOS BUKHAROS APRENDIERON A CRIAR AL GUSANO DE SEDA

(HISTORIA VERDADERA) Durante muchísimo tiempo, única mente los chinos sabían como había de procederse para educar al gusano de seda; guardaban su secreto y vendían a gran precio la seda que fabricaban. El Khan de Bukharia quiso procurar ese aquel gusano y aprender a criarlo. Pidió a los chinos huevos del gusano y grana del morral, pero los chinos se lo negaron.

COMENTARIOS

A la recíproca

La carta de los huertanos, que tiene un fondo de gran nobleza, podía servirnos de argumento en esto de las luchas políticas, pero no creemos oportuno acudir con nuestro comentario al estado de excitación presente y lamentable. En aras de una solución que trágica a Murcia la pérdida de tranquilidad, lo sacrificamos todo; hasta aquellas decisiones que impone la tremenda fuerza del amor propio cuando se cree asistido de la razón.

La actitud del Gobierno

Se halla el Gobierno en un estado tal de indecisión, que no queremos aventurar juicio alguno. Su actitud parece favorable a la mezcla, El Correo de Levante lo reconoce así, y no queremos agravar con comentarios la difícil actitud del partido liberal en Murcia, sugestionado por el Gobierno a la mezcla y pretendiendo defender la pureza aquí. El tiempo ha de decidir.

El comercio hispano-argentino

Las manifestaciones hechas por el doctor Quirino Costa acerca de las relaciones comerciales entre España y la Argentina, son realmente interesantes y confirman cuanto repetidamente hemos dicho acerca de la conveniencia de concertar un convenio comercial. «La República Argentina—ha dicho el doctor Quirino Costa—podría ser quizás el mejor mercado para algunos productos españoles. Los vinos y los tejidos, principalmente, encontrarían allí fácil y abundante colocación a poco que se facilitaran nuestras relaciones comerciales por medio de Exposiciones permanentes o temporales, que aquí y allí vulgarizaran ambas producciones, y compensaciones aduaneras, que favorecerían el cambio recíproco de aquellos elementos de riqueza que no nos son comunes. Por ejemplo: los aceites, los vinos y los tejidos españoles obtendrían en la Argentina una colocación ventajosísima, a cambio de favorecer la importación en España de nuestras grasas, cueros, mantequilla; algunos cereales, como el trigo, y el maíz, principalmente; el lino, y sobre todo las carnes muertas ó en pie, que constituyen la mas abundante producción de la Argentina.»

Aplicaciones del alcohol

Son interesantes los datos que dan a conocer las aplicaciones que se dan a los alcoholes y la forma de favorecer su desarrollo en los países en que se ha iniciado ese movimiento. Entre los varios usos del alcohol que no satisfacen en Alemania derechos de consumo, además de la fabricación del éter, cloroformo, etc., hay la nueva industria de la producción artificial de la esencia del cognac, anís de célebre, y otras muchas de difícil nomenclatura. Se consumen también enormes cantidades en la preparación de la seda artificial, gracias a la ausencia absoluta de impuestos y a los modos de desnaturalización, pues una sola fábrica ha empleado el año úl-

timo 600.000 kilogramos de alcohol y 500.000 de éter. Nada de eso existe en Francia, donde todos los alcoholes satisfacen más ó menos derechos. En la extracción de esencias ó perfumes se utiliza mucho el alcohol ó sus derivados, y en Alemania no pagan nada los que se emplean con este objeto, pero sí en Francia, que han de satisfacer lo que se llama pérdidas por evaporación. De ahí el gran desarrollo que ha tomado en Alemania esa industria. Dicha nación hace más: concede frecuencia a toda materia prima empleada en la fabricación de alcaloides y en la perfumería, sin contar la prima sobre el alcohol cuando este es reexportado bajo forma de productos fabricados. Una de las cosas que más han contribuido en Alemania a divulgar los usos y empleos del alcohol desnaturalizado es la baratura a que se venden y la fijez de precio. Para obtener ese resultado, la ley alemana concede una prima a la desnaturalización, prima interior que no perjudica para nada al extranjero y después autoriza el contrabando. En Francia prohíbe la ley todo eso, y por lo mismo se persigue, con la reforma de reglamentos y leyes alcoholeras, la intervención de la Administración devolviendo al alcohol desnaturalizado, cuando menor, una parte de la renta de Consumos. En dos ó tres años se han vendido en Francia más de 50 000 lámparas para el alumbrado doméstico, contra millones en Alemania y lo mismo debe decirse de los hornillos, motores, etc. En España no ha empezado a aplicarse a ninguno de estos usos el alcohol.

BILLETES FALSOS

Importante descubrimiento.—Sociedad de estafadores.—Billetes de cien pesetas a treinta.—Los corredores.—Detenidos ó incomunicados.—El Juzgado. En nuestra edición anterior no hemos querido decir nada del importante servicio que ha realizado el señor Gobernador civil, por no entorpecer su acertada gestión y no dar lugar con estas noticias de información a que la caza levantara el vuelo. Pero ya se ha hecho público algo de lo que hay sobre el particular y por ello vamos a informar detalladamente a nuestros lectores del complot descubierta, gracias a la casualidad primero y después al señor Gobernador que a fuerza de hábiles interrogatorios ha conseguido librar a Murcia de gran número de estafas de que seguramente hubiera sido víctima. Los informes que tenemos son los siguientes:

El domingo último penetraron en una taberna de la calle de los Apóstoles dos sujetos llamados Juan Bautista Aledo, morador en el camino de Alcañalilla, y Rafael Marín, en la calle del Junco. Allí tomaron algunas copas. El dueño del establecimiento, Antonio Díaz, sacó un reloj para ver la hora y el Bautista Aledo le manifestó seguidamente que si lo vendía se lo compraba. Antonio Díaz contestó afirmativamente, pidiendo por él la cantidad de cuarenta pesetas.

El comprador sacó un billete de 50 pesetas y se lo entregó para que cobrara. Guardado ahí—le dijo—que voy a cobrar unas cuentas en Calderilla y te traeré los ocho duros para que me devuelvas el billete. El tabernero se lo quedó, pero apenas habían salido aquellos de su casa lo cavó a un comercio para que lo cambiaran, convenciéndose entonces de que el billete era falso. Sin pérdida de momento puso el hecho en conocimiento de la policía y ésta lo detuvo el mismo día en una casa de la calle del Mesón, conduciéndolos a la corrección, donde han permanecido hasta el día de ayer cumpliendo arresto gubernativo.

Por disposición del señor gobernador se ha formado un atestado que ha dado mucha luz, pues se ha venido a sacar en claro que buen número de individuos, vecinos de esta capital, actuando de corredores, se dedicaban a la venta de billetes falsos de 50 y 100 pesetas. Por cada uno que vendían les entregaban tres pesetas. Juan Mógica Navarrete, de Orihuela y vecino de la calle Nueva, compraba por 20 pesetas billetes de 50 y por 30 los de 100. Juan Bautista Aledo, comerciante igualmente en esto de los billetes.

Sa vador Fernandez Caparrós, morador en la calle de la Gavacha, también tenía igual profesión. Estos tres individuos han ingresado en la cárcel, quedando incomunicados a disposición del Juzgado de Instrucción de la Catedral. Los billetes están muy bien hechos, pudiendo timarse a cualquiera con gran facilidad con los que están usados. Los billetes nuevos se ven claramente los falsos que son. Además de los detenidos hay otros puntos a quienes se busca y que se consideran principales culpables del complot descubierta; pues, según parece, ellos son los que facilitan los billetes falsos. Los detenidos parecen pobres gentes, de quienes aquellos se valían para hacer el negocio. El Juzgado tomará hoy declaración a los detenidos.

EXTRANJERO

Atentado

París 1. Dicen de San Petersburgo que se ha atentado contra el ministro del interior Conde Pleve, habiendo resultado ileso. El agresor huyó. La guerra en Marruecos Tanger 1. Se han enviado a Fez 2000 hombres para reprimir una sublevación, originada por el pretendiente del trono, habiéndose levantado en armas los bere-

beres, alegando ser hermano mayor del Sultán. Ascensión en globo Londres 1. El martes intentará el aeronauta Bacon atravesar en globo el mar de la Irlanda. Le acompañará su torpedero. Krüger no va a África Bruselas 1. Se ha desmentido que Krüger se ponga regresar a África. Huelga de músicos París 1. La huelga de los músicos, se halla en vías de arreglo. La mayoría de los establecimientos han accedido a las peticiones de los huelguistas. Ibsen a Munich París 1. En breve marchará Ibsen a Munich, con objeto de establecerse allí, por haberle expropiado su casa el Ayuntamiento de Cristiania.

La Universidad de Valencia

(POR TELEGRAMA) Término de la huelga Valencia 1 (9 n.) Han terminado las sesiones de la asamblea pedagógica universitaria. Presidió el alcalde. Se acordó enviar al ministro de Instrucción pública un mensaje de gratitud. Se celebró solemne misa en la Catedral, cantándose un Te Deum oficiando el hermano de Grongeda y pronunciado el sermón Castellote. Asistieron representaciones universitarias, sesiones de los centros y corporaciones, etc. El acto ha sido muy solemne. Marcharon muchas de las representaciones universitarias a sus respectivas procedencias.

Contra los yankis

(POR TELEGRAMA) La situación se agrava Habana 1. Se reciben noticias de nuevos motines ocurridos en Ponce y otras ciudades. Han ocurrido fuertes colisiones entre republicanos y federalistas. Han resultado muchos muertos y heridos. En algunos puntos los habitantes recorren las calles, dando muerte a los yankis. En Ponce la situación es gravísima. Los extranjeros se hallan intranquilos porque están en completa inseguridad. La compañía dramática española ha tenido que acudir al consúl español, a pedir protección. Unos grupos de energúmenos invadieron el teatro, interrumpiendo la representación y disparando al escenario varios tiros.

PROVINCIAS

Grave poligro

Granada 1 (4 t.) El Defensor de Granada denuncia que en el polvorín se ha acumulado 45.000 kilos de pólvora sin humo, que pueden originar una catástrofe espantosa, vietas las explosiones que se producen por combustión espontánea. El polvorín se halla a un kilómetro del colegio del Sacro monte y casuelas de Ave María, a 1.300 metros de los barrios de Granada y a 1.500 metros de la Alhambra. El citado periódico pide a los representantes en Cortes llamen la atención del Gobierno. Los catalanistas Barcelona 1 (8'30 n.) Las sociedades catalanistas depositaron coronas en las tumbas de Robert y Jacinto Verdaguera. A pesar de la prohibición y de la vigilancia de la policía realizaron la manifestación. Huelga terminada Palma de Mallorca 1 (9 n.) La huelga de auriferos ha quedado solucionada mediante un contrato de trabajo. Hoy se reanudarán las tareas en treinta y cuatro fábricas. Los dependientes de comercio trabajan para obtener el descanso dominical. El día en Valencia Valencia 1 (9 n.) La fiesta de todos los Santos ha estado concurridísima. Varias sociedades colocaron coronas en el panteón que establecieron los obreros del Grao, donde están enterrados los repatriados que fallecieron aquí de Cuba y Filipinas. Asistieron las autoridades. Reclamados Barcelona 1 (9 n.) El Boletín oficial publica un edicto ordenando que se presenten ante el juez militar a Gotarredona, Bonafalla, Bula, Malatesta y otros promovedores de la huelga general de Febrero. Una desgracia En los cementerios de Barcelona ha habido esta tarde mucha animación. Una tartana que conducía a ocho personas volcó resultando gravemente herido un niño.

Un caso atípico El alcalde de Barcelona a contratara con un sindicato de banqueros catalanes un empréstito de ciento veinte cinco millones para consolidar la deuda municipal. MADRID (POR TELEGRAMA) El día de hoy Madrid (12 n.) El día de hoy ha sido tranquilo. Casi se ha deshabitado la población, camino de los cementerios. Todos estuvieron concurridísimos. A pesar de la aglomeración de gente no ha ocurrido ningún incidente desagradable. Las sepulturas de hombres célebres como Castelar, Cánovas, Fernanflor, Pi Margall, Campamor, Federico Rubio y otros, estaban llenas de preciosas coronas y flores. Banquete a Fuentes El lunes se celebrará en Lardy un banquete organizado por los admiradores del espada Antonio Fuentes. Robo de relojes En una joyería de la calle de Bordadores, penetró un sujeto, amordazó al dependiente y se llevó treinta relojes que había en el escaparate metiéndolos en un saco. El ladrón se dio a la fuga. Banquete en palacio En el comedor rojo del palacio real se ha celebrado el banquete en honor del vicepresidente de la Argentina. Asistieron más de cuarenta comensales. El duque de Almodovar en representación del Gobierno. El señor Sagasta se excusó por enfermo. Además asistieron el personal de la legación, la alta servidumbre y el jefe de palacio. La mesa estaba adornada con flores. A la derecha del rey se sentaron la princesa de Asturias, el duque de Almodóvar y la esposa del señor Costa. A la izquierda, la infanta María Teresa, la duquesa de Santo Mauro y el ministro argentino. A la derecha de la reina el príncipe de Asturias, el infante Isabel y doña Isabel Ocantos. A la izquierda, el señor Costa y las condesas de Sástago y Terenz.

ROBO IMPORTANTE

(POR TELEGRAMA) Las primeras noticias Madrid 1 (8'45 t.) A las doce de la mañana se ha descubierta un robo de importancia en las oficinas de la compañía general de tranvías de Madrid, del Este y del Norte. Los ladrones penetraron en el sótano, donde estaba la caja, por una ventana de la calle de Nuñez de Balbos, cuyo mazo arrancaron. Forzaron la caja, llevándose 20.000 duros que sacaron ayer del Banco para pagar hoy al personal. Después de cometido el robo, los ladrones colocaron nuevamente el marco de la ventana. Interviene el juzgado Señora quienes sean los autores. Se ha telegrafiado la noticia al director de la compañía, que se halla en Barcelona. Descubrimiento del robo Madrid 1 (4'30 t.) El ordenanza Antonio Fernandez, bajó, como de costumbre, a limpiar el cuarto de la caja. Encontró la puerta con el cerrojo y la llave echados, como siempre. Pero notó gran resistencia por dentro. Llamó a un compañero para que le ayudara, no pudiendo tampoco abrir. Vino un tercer ordenanza y entonces abrieron. Se vio que la puerta la habían cerrado por dentro. También vieron que la caja había sido forzada. Más detalles Madrid 1 (4'30 t.) Avisado el pagador, dijo que la caja contenía 17.000 pesetas en plata y 68 mil en billetes. Al personarse el juzgado, se vio que la verja que daba acceso a la habitación, fué arrancada, poniéndose en su lugar una madera, queriendo imitar una puerta que se llevaran. Han declarado los jefes de la empresa y los ordenanzas que descubrieron el robo. Como se efectuó el robo Madrid 1 (11 n.) Créese que los ladrones conocían el ingreso de los fondos en la caja, verificado ayer, donde se guardarían hasta el lunes. Supónese que los ladrones empezaron a trabajar para el robo, a la una de la madrugada, tardando varias horas. Abrieron la caja grande, donde se guarda la lleve de otra caja pequeña, que no estaba fracturada. El metálico se guardaba en talegos. Se cree que lo trasladarían en un carro que tendrían preparado en la calle de Nuñez de Balboa ó en las cercanías. Se ha creído notar que el taladro de la caja grande lo hicieron de dentro para fuera, como si la tapa estuviera levantada cuando se hizo. Informarán peritos cerrajeros para confirmar y demostrar que la caja la habían abierto antes de taladrarla.

Los ladrones conocían el registro y la combinación de letras que tenía el cajero don Fernando Urrecho. Este ha declarado que dejó los fondos en la caja y se marchó a su domicilio, dejando la llave de la caja pequeña, al lado de la grande, llevándose la llave de esta. Se ha aplazado el pago a los empleados y obreros, hasta el lunes. Del atasco resulta que los ladrones se llevaron 66.000 pesetas y quinientos francos en billetes franceses.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA) La reforma del jurado Madrid 1 (12 n.) En el Congreso se ha reunido la comisión de la reforma del jurado, examinando los informes de los colegios de abogados. Sesión secreta El lunes volverá a reunirse el Senado en sesión secreta. Una visita Se habla de una próxima visita del cardenal Sancha al obispo de Madrid. Este le comunicará impresiones del Vaticano, de su reciente viaje a Roma. El pimiento Los conservadores estarán en contra de la mezcla del acate con el pimiento. El señor Sagasta de será en libertad a la mayoría para votar en este asunto. Interpelación El lunes explicará en el Congreso el señor Llorens, una interpelación. Leyes al Congreso Se habla del propósito de llevar al Congreso algunas leyes, como la de división del cuerpo de administración militar, por no haberse dictado disposiciones necesarias para su aplicación. El general Linera El general Linera ha marchado a Burgos. El cuerpo de seguridad Aumenta el revuelo que existe en el cuerpo de seguridad de Madrid. Dos exoficiales del mismo han sido sumariados. Sindicato de francos Para tratar de constituirse el sindicato de francos, han conferenciado monsieur Coeagne y el señor Rodríguez. Las impresiones son optimistas. La reunión definitiva se celebrará el lunes. La recaudación La recaudación en el mes de octubre, realizada por el tesoro por todos conceptos, ha aumentado a 4.883.062 pesetas. Faltan datos de Canarias y Murcia.

Rumores de crisis

(POR TELEGRAMA) Tema de hoy Madrid 1 (12 n.) El tema de todas las conversaciones en los círculos políticos, ha sido el incidente ocurrido en el Congreso entre Rodrigo Soriano y el ministro de Agricultura. La prensa recoge los rumores que circulan de crisis. En el salón de conferencias se ha hablado de esto insistentemente, diciendo que la noticia de que dimita el ministro de Agricultura la había llevado al Congreso el ministro de Hacienda. Sagasta ha negado que sean ciertos estos rumores. Algunos dicen que habrá mañana consejo de ministros. Esto despierta general expectación. Los periódicos oficiales desmenten que haya consejo. Los ministros se muestran muy reservados.

Teatro Circo-Villar

Hoy por tarde y noche se verificarán por la compañía que dirige don Antonio Baleroles, en ocho coliseos, la segunda y tercera representación de «Don Juan Tenorio». Butaca con entrada, una peseta; entrada general, treinta céntimos.

FONDA Y RESTAURANT NIETO

Murcia.—Trapería, 14 y 16 PARA HOY: Almuerzo.—Ostras del Cantábrico, buenos revueltos a la francesa, arroz a la valenciana, lomo de cerdo con patatas, dulces variados. Comida.—Sopa de Turquía, pesadilla a la alicantina, voi-á-vent de pollo, tercera asada con berros, biscuit glacé.

Alejandro Delgado y Cia

(SOCIEDAD EN COMANDITA) CARTAGENA Y MURCIA Almacenes de hierros, aceros, maderas carbonos minerales. SIERRAS MECANICAS Charcos de goma a 575 pesetas LOS MEJORES Y MAS BARATOS EN EL Bazar Murciano - PLATERIA, etc y etc - a CINCO PESETAS 75 cts.

Imprenta de EL LIBERAL, Crédito y Comercio

# La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

## "EL DIA,"

Compañía anónima de seguros.-Capital social, ptas. 10.000.000  
**SEGUROS MARÍTIMOS.-SEGUROS DE INCENDIOS**  
**SEGUROS DE VALORES.-BANCA**

Directores gerentes: D. José Maestro y D. Luis Aguirre.—Sub-dirección en Murcia, D. Francisco Feser, Apóstoles, 7.—Sub-dirección en Alicante, D. Jaime Antón, Jerga Juan, 11 y 13.

Albeto Rtas.-Valencia  
Servicio regular de VAPORES



El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la  
**BOSTON RUBBER SHOE CO.**  
Fijese que las suelas llevan el nombre "BOSTON,"  
Se venta en Murcia: don Enrique Carmona, don Joaquín Carmona, don Enrique López y Hermoso, don Gerardo Cánovas, don José A. Guejón, calle del Príncipe, y don Isidro Juan, Frereria, 19.

BARNET, para LONDRES cargará el viernes 7 noviembre, bre.  
OSIRIS para GLASGOW cargará el 7 de Noviembre.  
VENUS, para HAMBURGO cargará el 11 de Noviembre.  
Agente: Miguel Miró, Lu. cas. 7, Murcia.

SE VENDE  
En buen surtido de maderas suaves, propias para cofres, funerales ó en baladores de muebles. Buena razón. Crédito Público, I, portada.

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Brasería, número 42, tirada.

Se venden en el Hotel de la Reina y Leona, se ofrece para explicar asignaturas de la sección de Letras, en Academia, Colegio ó particulares á domicilio. Honorarios módicos. Razón: En esta Administración.

Máquinas para coser y hacer gomas de punto. Enseñanza completa á domicilio.  
**WERTHEIM**  
Gomas de hierro y madera, colchones de muelles de todas clases. Ventas á plazos y al contado.  
SAGASTA, 32 Y 34.-MURCIA

### ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de  
**ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º**  
Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.  
También de recibes  
Esqueletos de defunción y aniversario  
**ALCALÁ, 6 y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID**

### INSTITUTO DE VACUNACION

CON LINFA DE VACA. - (COW ROX)  
**MURCIA**  
Este establecimiento Modelo, encargado oficialmente de la vacunación y revacunación de los pobres de esta capital y su término municipal, cuenta más de veinte años de existencia y se halla á la altura de los más renombrados, tanto de España como del extranjero. Dedicado exclusivamente al cultivo del interesante y profiláctico de la viruela, no omite medio alguno para obtenerla en la más rigurosa pureza, por cuya razón es cada día más solicitada la vacuna que cultiva, por ser esta de inmejorables condiciones y producir constantemente éxito seguro. Se vacuna todos los días de tres á cuatro de la tarde y gratis á los pobres los lunes y jueves.  
Se expenden tubos y cristales de linfa reciente y se mandan á todas partes por el correo, precio pagado.  
Este Instituto hace contrataciones especiales con los Ayuntamientos de los pueblos y corporaciones que lo soliciten.  
Lo correspondiente y pedidos al director **D. Juan Antonio Martínez.**  
**CALLE DE ZOCO.-MURCIA**

### ALMACEN DE MADERAS

Mino rojo, blanco, tea y del país; álamo, nogal, rebile, caoba, cedro, teja, ébano palo santo y otras.  
Importación de procedencias directas, precios módicos.  
Gran surtido en chapas y maderas de las mejores fábricas de París y Barcelona.  
Duclos de roble de la acreditada marca Bobet de Nueva Orleans.  
**Carlos García Tudela**  
CARTAGENA.-Plaza del Parque

### LA PRENSA

Agencia de anuncios  
Calle Mayor, 1.-Teléfono 123  
**LA MAS CÉNTRICA DE MADRID**  
No encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.  
Exclusiva para los anuncios de los Trámites de la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción.  
Suena con una sección especial para esquelas de defunción, nupcias y aniversario, á precios muy reducidos, y publicándose en dos ó tres periódicos de Madrid hace mayores descuentos.  
Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas á todo el que las pida.

### IMPORTANTE

En el deseo de que la información telegráfica de EL LIBERAL, en Murcia, sea lo más completa posible, hemos establecido en varios puntos, entre ellos CARTAGENA, LA UNION, ALICANTE, CREVILLENTE y otros un servicio especial postal y telegráfico de esquelas mortuorias y de aniversario, para lo cual, los solicitantes podrán dirigirse á nuestros Corresponsales: en Cartagena, señor Pujalte, S. Vicente, 33, y Sra. Vda. de Alcaraz, hasta las dos de la madrugada; en La Unión, á D. Alfonso Ros, hasta las doce de la noche; en Alicante, á D. Pasquel Orozco, hasta las dos de la madrugada; y en Crevillente, á D. Ramón Torres, hasta las seis de la tarde, quienes están provistos de tarifas de precios verdaderamente económicos.  
En Murcia, se admiten encargos en la Administración de este periódico, hasta las cuatro de la tarde para la edición de la noche, y para la edición de la mañana, hasta las tres de la madrugada.

El Liberal, en Barcelona  
El Liberal, en Sevilla  
El Liberal, en Bilbao  
prolongaciones todos de  
**El Liberal, en Madrid**  
lo mismo que  
**El Liberal, en Murcia,**  
se hallan de venta en la Administración de este periódico, á precio corriente de 5 céntimos.

### SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con éxito  
Los Estreñimientos, Colicos,  
Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga  
(Exigir la marca de la Mujer de 3 piernas.)  
La dosis: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la Cesta.  
1/2-30 la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche. 1/2-30 Marca de Fábrica  
**TARIN, Farmacéutico de 1.ª Clase, ex-interno de los Hospitales**  
PARIS.-9, place des Petits-Pères, 9, y todas en farmacias del mundo entero.

### ACADEMIA PUGH

Real, 24.-CARTAGENA  
Preparación para la Escuela Naval, Carreras del Ejército, Ingenieros Civiles, Escuelas de Industrias y Maquinistas Navales y de la Armada.  
Se admiten internos.  
**CARTAGENA.- Real, 24.-CARTAGENA**

### LA METALURGICA

FABRICA DE ORNAMENTACION DE ZINC  
LATA, PLOMO Y COBRE  
Especialidad en tornis, gomas, terrados, crestas, tuberías, baños, puertas de chimeneas francesas, etc  
Plaza de la Carnicería, 1 y 2.-MURCIA

### FONDA AMAT E HIJO

URRESTARANT PERMANENTE  
**CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32**  
(ANTES TRAPERIA)  
Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población, al lado del Casino, con lujas habitaciones á la Trapería, no hay mesa redonda. Precios módicos. Cocinas á todos los trenes.

### "Los Tirolese"

EMPRESA ANUNCIADORA  
Rápidas propagandas  
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS  
GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES  
ANUNCIOS en Teatros, Yales, Medias y otros tipos  
ESQUELETOS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS  
Plaza de Turín á las Ovejas:  
**CONDE DE ROMANOS (ANTES BARRIOVIEVO)**  
núm. 7 y 8, extrarresca.-MADRID

### EXPORTACION

DE VINOS PARA FRANCIA, BELGICA, SUIZA,  
ALEMANIA é INGLATERRA, VIAJANTE,  
con quince años de residencia en Francia y relaciones en dichos países, se ofrece para crear ó aumentar negocios á casa importante; referencias de primer orden.  
Dirigirse á Monsieur F. Vega-Gisteran, Vius, Gette (Francia).



### SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Grosostado  
El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz para los TOSES RECIENTES y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS  
L. PAUTAUBERGE, 62 Rue Louvois París y sus principales filiales

### GRAN LOTERIA DE DINERO

ALEMANA DE HAMBURGO  
Autorizada y garantizada por el Estado.—113.000  
Billetes.—57.010 premios y una prima, que ascienden á

Marcos 11.618.400 ó Pesetas 20.031.725

El premio mayor, en caso más feliz es de Marcos 500.000, ó aproximadamente Ptas 850.000.

Especificación de los 59.010 premios:

1 premio	de 317.240 pesetas.
1	> 172.415 >
2	> 120.130 >
1	> 103.450 >
3	> 65.210 >
1	> 51.723 >
16	> 17.240 >
102	> 5.170 >
4	> 2.535 >
1050	> 517 >
1	> 344.830 >
1	> 123.310 >
1	> 112.370 >
1	> 94.325 >
1	> 57.355 >
1	> 34.433 >
56	> 2.535 >
159	> 1.725 >
112	> 1.725 >
36033	> 231 >

200.8 premios de 349, 345, 258, 255, 193, 172, 137, 79 y 85 pesetas.

Gran suerte! Cada segundo billete gana! El sorteo de estos 59.010 premios sobredichos se hace en 7 jugadas sucesivas, que se hacen en breves intervalos.

Las probabilidades de ganar en esta Lotería de dinero contante son muy favorables, porque no consta más que de 18.000 billetes, de los cuales más de la mitad, ó sean 9.010, ganarán la suma arriba indicada. RESULTA, PUES, QUE CADA PREMIO SE REPARTE ENTRE DOS NUMEROS.

En la combinación de esta Lotería, todos los impuestos y gastos no ascienden más que á una cifra mínima.

El capital de la Lotería vuelve casi enteró á los compradores de billetes, bajo la forma de premios extraordinarios.

Los sorteos se hacen públicamente, bajo inspección del Gobierno, y se verifican SIEMPRE IRREVOCABLEMENTE en los plazos señalados y anunciados en el prospecto oficial, que PARA ORIENTARSE, SE ENVIA GRATIS Y FRANCO A QUIEN LO PIDA. EL PAGO DE LOS PREMIOS SE EFECTUARÁ EN ORO.

Preios de los billetes, del 1.º sorteo, según el prospecto oficial:

1 Billete original entero: Ptas. 10  
1 Billete original medio: Ptas. 5  
1 Billete original cuarto: Ptas. 2,50

Las personas que me envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiéndome los valores declarados ó en libranzas del Giro Mútuo sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á mi orden, ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado. Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. ADEMÁS SE ADJUNTARÁ Á CADA COMPRADOR LA TRADUCCIÓN DE LOS BILLETES ORIGINALES EN LENGUA ESPAÑOLA. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial, provista de las armas del Estado. LOS PEDIDOS SE HARÁN LO ANTES POSIBLE, PERO SIEMPRE ANTES DEL

25 DE NOVIEMBRE DE 1902

4 nombre de  
**PINCUS MOELLER, Hamburgo (Alemania)**

Oficina Central de la Lotería.—(Casa fundada en 1855).—Encargado por el Gobierno de la venta de los billetes.

En caso que el contenido del prospecto no diese satisfacción á los clientes, los billetes pueden devolverse antes del sorteo, y el importe será reintegrado. Esta Casa ha sido siempre favorecida por la fortuna, y ha pagado á sus favorecedoras de todas las clases y de todas las naciones muchos premios de mayor consideración.

SE COMPRA una mesa de nogal, de comedor, de estilo moderno y una sillería de despacho

Fección de EL LIBERAL (Murcia). (91)

### LOS SUBURBIOS DE PARIS

POR  
**XAVIER DE MONTEPIN**

—¿Sois viajante de comercio?  
—Sí.  
—¿Viajáis con artículos especiales?  
—Sí... vinos del Rhin.  
—Muy buenos son los vinos del Rhin; ¿tenéis más?  
—Pues recibílos mañana ó pasado.  
—Perfectamente. Quizá podamos hacer alguna que otro negocio.  
Casi todos los viajantes de comercio que frecuentan este país se detienen aquí...  
En este momento tengo cuatro, sito que acaba de llegar y que ignora cual es su especialidad, otra de joyería, otra de paños y una de artículos de París...  
Este último es la crema de los hombres buenos, monsieur Desvignes...  
Arnoldo frunció el entrecejo.  
El nombre pronunciado por el dueño del hotel le recordaba el Desvigne, viajante y empleado, que había sido la casa de la calle Tourneiles, y en las maños de quien había caído la carta que contenía la medalla enviada por William Scott como soña de asociación.  
Luisacababa de servir el doble bock.  
El conserje de Julio Verriere se instaló en una mesa, sacó del bolsillo una pipa de porcelana de aspecto

to completamente alemán, y comenzó á llenarla de tabaco.  
En el momento que se sentaba después de haber encendido su pipa, Misticot entró para proceder á su primer almuerzo.  
Arnoldo en vez de volver la cabeza, como hubiera hecho otro en su lugar, le miró de frente.  
El asesino de Esteban Beraud, con una temeridad que hubiera podido costarle caro, quiso saber si el pilluelo de Montmartre adivinaba una cara conocida bajo el disfraz que llevaba.  
Misticot dirigió por parte una ojeada indiferente que separó de él casi en el acto.  
Indudablemente se creía delante de un desconocido.  
Trilby, á su voz, entró en el salón.  
Un sjenjo...—pidió.  
Y tuvo buen cuidado de colocarse en la mesa vecina á la de Arnoldo.  
El dueño iba y venía cruzado un joven de diez y ocho años próximamente entró, corrió á él y le dió la mano diciéndole:  
—Buenos días, padre...  
—Buenos días, hijo mío... ¿Por qué no te has quedado en la cama? Supongo que por ser domingo no habrás ido á la oficina.  
—Te engañas, papá respondió el joven.  
El domingo que viene hay elecciones y hoy tenemos trabajo especial para las listas de electores...  
Voy al ayuntamiento y estaré hasta las once, pero no me retardaré y estaré aquí á la hora de almorzar...  
Misticot había prestado atención á este coloquio y las palabras ayuntamiento y listas electorales le hirieron el oído.  
—¿Es hijo vuestro?—preguntó al dueño cuando el joven hubo desaparecido.  
—Sí señor, mi hijo mayor... tiene diez y ocho años.

—¿Está empleado en el ayuntamiento?  
—Sí, señor, hace un año.  
Mi deseo es que siga la carrera administrativa y á él no le desagrada.  
—Necesito tomar algunos datos en el ayuntamiento de Bleré...  
Espero que tendrá la amabilidad de indicarme los pasos que tengo que dar para obtenerlos...  
—¡Oh! todo lo que gustéis, caballero...  
Conoce el servicio como los más antiguos empleados, y os garantizo que tendrá mucho gusto de poseerle á la disposición de un cliente de su padre.  
Misticot continuó:  
—¿Sois de este país?  
—Sí, he nacido en Bleré... y excepto dos años que he pasado en Alemania, no he salido de aquí.  
Tengo aquí casi toda mi familia y conozco á todo el mundo...  
LXXX.  
—Entonces—preguntó Misticot—¿habéis debido conocer cierta familia apellidada Desvignes?  
—¡Oh! ciertamente, caballero,—respondió el dueño. Era una familia muy honrada y muy considerada, aunque sin gran fortuna...  
—¿No existe ya?  
—No señor. El padre Desvignes, un buen hombre arquitecto, murió hace doce años próximamente, y su familia no le sobrevivió mucho tiempo.  
—¿No tenía un hijo?  
—Sí, señor; Arnoldo Desvignes, un muchacho muy guapo.  
Estudió en Loches en casa de un pariente suyo, luego fué á la escuela de Minas de París. Según parece era un calavera.  
—¿Sabeis que ha sido de él?  
—Estuvo de voluntario un año, después abandonó

el país donde había venido para arreglar asuntos propios.  
Se cuenta que se fué á Inglaterra, y no me extrañaría, pues me dijo que le gustaban los viajes y que esperaba hacer fortuna algún día...  
Entonces fué cuando le ví por última vez, hace de este seis ó siete años... venía de su regimiento.  
—¿En qué regimiento estuvo de voluntario?  
—Lo ignoro, pero si deseais saberlo, mi hijo podrá procuráros esos datos en el ayuntamiento.  
—¿Tenía parientes en Loches Arnoldo Desvignes?  
—Sí, el tío con quien hizo sus primeros estudios.  
—¿Si ese tío vive, de fijo tendrá correspondencia con él.  
—Es posible. ¿Teneis intención de ir hasta Loches?  
—Eso depende de los datos que encuentre aquí.  
—¿Se trata sin duda de un asunto de sucesión?—preguntó el curioso provinciano.  
—En efecto, de sucesión—se apresuró á responder el pilluelo de Montmartre, aprovechando el pretexto que le procuraba.  
—Sereis acaso pariente de Mr. Desvignes?  
—Sí, pero muy lejano.  
En aquel momento un muchacho de aspecto jovial entró en la sala y dió un manotón al dueño del hotel, quien le dijo:  
—¿Ya estais aquí, Sr. Desvignes?  
Arnoldo y Trilby, al oír pronunciar aquel nombre, levantaron la cabeza, cambiaron una ojeada y examinaron al recién llegado.  
Trilby recordaba el relato de William Scott á propósito del empleado viajante de la calle de Tourneiles en manos de quien había caído la carta que contenía la medalla. Aquel viajante se llamaba también Desvigne.  
—Sí—respondió el joven,—tengo que visitar varios

clientes por la mañana, y es probable que aproveche el correo de esta noche para ir á Amboise.  
—¿Espero que no pensareis abandonarnos tan pronto?  
—Sí, sí, muy pronto iré á París para ver si la calle Fournelles continúa en su sitio.  
—Evidentemente este es nuestro hombre—pensaron al mismo tiempo Arnoldo y Trilby.  
—Servidme un vermouth para abrirme el apetito—continuó el viajante, que salió después de consumir de un solo trago el brevahe que había pedido.  
Arnoldo estaba pensativo.  
Trilby le examinaba á hurtadillas.  
Misticot comía silenciosamente.  
La puerta del café restaurant se abrió de nuevo y apareció un buen mozo, muy moreno, recién afeitado, seguido de un mozo que llevaba unas maletas que dejó en la casa.  
—¡Salud, mi amo!—exclamó el recién llegado, con voz vibrante y tomando un polvo de tabaco.  
El dueño del hotel lanzó una exclamación de sorpresa.  
—¿Comol... Mr. Revel—dijo.—¿Estais en Bleré, sin habernos escrito dos letras; como de costumbre?  
—Voy á explicaros el por qué... Esperad que pague al mozo... Decid que suban mis maletas á mi cuarto de siempre, si está desocupado...  
No quiero enviarlas al teatro... [La última vez me han robado un soberbio Luis XIII de quince lúises! Ahora ya no llevo más que lo indispensable para la representación.  
Tened, buen mozo, dos francos por vuestro servicio.  
Cuando terminó esta nube de palabras, de las cuales las últimas se dirigieron al mozo, el dueño respondió: